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（试卷满分100分   时间120分钟 ）
一、积累与运用（24分）
1、下列各组中加点字注音没有错误的一组是 (    )           （2分）

A.亵渎(xiè)    玄奘(zànɡ)   恹恹(yàn)     虬枝(qiú)

B.翌日(yì)     楠木(lán)    宽宥(yòu)     芥蒂(dì)

C.摒弃(bìnɡ)   嫉妒(jí)     啁啾(jiū)     毋宁(nìnɡ)

D.迸溅(bènɡ)   胸襟(jīnɡ)   迥异(jiǒnɡ)   拈轻怕重(niān)

2、下列加点词语解释全部正确的一组是（    ）             （2分）

A.有仙则名（出名）  是马也，虽有千里之能（虽然）   板印书籍（同“版”，用雕版）

B.旋刻之（随即）    尝贻余核舟一（曾经）     神情与苏、黄不属（属于）

C.则以纸帖之（就）  中峨冠而多髯者为东坡（表转折） 启窗而观（表顺承）

D.何陋之有（的） 唐人尚未盛为之（指“板印书籍”） 箬篷覆之（指代船舱）

3、将下列选项依次填入文段的空缺处，正确的选项是（   ）   （2分）
你的话语应该是一缕饱含早春气息的柔风，           ；你的表白应该是田野爆裂的豆荚，         ；你的辩答应该是凭借原则的盾牌，          ；你的呐喊应该是仰仗正义的力量，           。

①迎承谈判桌上的唇枪舌剑           ②构思并阐述金色的成熟
③弥合朋友之间人为的小隙           ④澎湃青春的热忱和血液

A、③④①②    B、②①③④    C、③②①④      D、④①③②

4、下列句子没有语病的一项是     (      )                  （2分）

A、经过全市人民的共同努力，使我市荣获国家园林城市。

B、全校同学讨论并听取了王校长关于教育改革的报告。

C、青年歌手大赛选手综合素质之所以整体不高的原因是不少歌手忽视文化学习造成的。

D、建设好社会主义新农村是构建社会主义和谐社会的关键，是一项长期而艰巨的历史任务。
5、下列各句中加点成语使用正确的一句是     (      )       （2分）
A、李明的父母对他的关心真是无所不至，这不，昨天他妈妈又给他送衣服和牛奶来了。

B、六千多个学生整整齐齐地站在操场上，真是鳞次栉比，蔚为壮观。

C、老师家的藏书真多啊，偌大一个书房放得满满的，真可谓汗牛充栋。

D、犯罪分子常用一些不名一钱的废外币冒充美元骗取一些贪财老奶奶的金首饰。

6、仿照画线句，运用比喻，在下面横线上写一段语意连贯的话。 (2分)
友谊如彩霞，我们共同剪裁，缝制成一件件绚丽的衣裳；

友谊      ，            ，                      。

7、默写诗句 （10分）

①淮南秋雨夜，_________________。
②_________________，相伴过年华。

③临风一唳思何事，_____________。

④_______________，小桥流水人家，古道西风瘦马。
⑤塞下秋来风景异，             。
⑥______________，欲上青天揽明月。

⑦策之不以其道，________________，___________________。

⑧一个人能力有大小，但只要有这点精神，就是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，                          ，                   。

8、名著   （2分）

在《水浒传》中，绰号为“智多星”的人是_________，也被称为“赛诸葛”。他与一伙好汉在“黄泥冈上巧施功”，干了一件大事是_____________。
二、阅读与欣赏（36分）

（一）春光好   欧阳炯  （5分）

天初暖，日初长，好春光。万汇此时皆得意，竞芬芳。
笋迸苔钱嫩绿，花偎雪坞浓香。谁把金丝裁剪却，挂斜阳？

注释：雪坞—背阳处尚未消融的雪坡。

9、词人笔下初春有什么特点？作者借此抒发了怎样的感情？   （3分）

10、“笋迸苔钱嫩绿，花偎雪坞浓香”“迸”“偎”两字极妙，任选其一赏析（2分）
（二）赵襄子饮酒    （7分）

　　赵襄子①饮酒，五日五夜不废酒②，谓侍者曰：“我诚邦士也，夫饮酒五日五夜矣，而殊不病！”优莫曰：“君勉之!不及纣二日耳!纣七日七夜，今君五日。”襄子惧，谓优莫曰：“然则③吾亡乎?”优莫曰：“不亡。”襄子曰：“不及纣二日耳，不亡何待?”优莫曰：“桀纣之亡也，遇汤武，今天下尽桀也，而君纣也，桀纣并世，焉能相亡④!然亦殆矣！”

注释 ：①赵襄子：名无恤，春秋末年晋国大夫。②废酒：停止饮酒。

③然则：(既然)如此，那么。④相亡：一块儿灭亡。

11、解释加点的词（4分）
①君勉之!不及纣二日耳（       ）   ②襄子惧，谓优莫曰（         ）
③不亡何待(          )            ④焉能相亡!（         ）

12、翻译（2分）
①夫饮酒五日五夜矣，而殊不病！                                                  
②不及纣二日耳，不亡何待?                                                     
13、优莫把赵襄子饮酒五日同纣的行为进行        ，语意深长。（1分）

（三）今日水世界    （7分）
①就整个世界范围来说，农业用水所占比重接近70%。农业用水量的增加还源于饮食质量的提高，人们不断追求更为美味可口的食物。生产1公斤花生要比生产1公斤大豆多消耗近1倍的水，而生产1公斤牛肉所消耗的水几乎是生产1公斤鸡肉的4倍，生产1杯橙汁也要消耗1杯茶用水量的5倍。随着全世界20亿人口将步入中产阶层，即便人口总量不变，农业用水量也会有增无减。

②同样，工业生产也需要水。全世界用水总量的22%用于工业生产，8%用于生活用水。总的来说，这两方面的用水量在20世纪下半叶翻了两番，比农业用水的增长速度快一倍。专家预测，各方面的用水需求都还会进一步增加。

③世界水资源分布严重不均。以地理位置为例，水资源分布严重不均，全世界淡水资源总量的60%集中在9个国家，即便在这9个国家中，也只有巴西、加拿大、哥伦比亚、刚果、印度尼西亚和俄罗斯供大于求。美国的水资源相对富裕，而人口超过世界人口总量1/3的中国和印度仅拥有世界淡水资源总量的10%。即使在同一个国家，各地区水资源的丰富程度也大相径庭。印度东北部的年平均降雨量大约是其西部沙漠的110倍。

④其实，地下水的分布也很不均衡。当某地的雨水和地表水不能满足农业生产需求时，地下水似乎解决了人们的燃眉之急。在印度和中国有数百万灌溉井孔，从地下取水。美国中部高地平原地下含水层覆盖45 万平方公里，地跨8个州；南美洲瓜拉尼地下含水层则连绵120万平方公里，地跨阿根廷、巴西、巴拉圭和乌拉圭4国。墨西哥城及其周边地区20万居民生活用水的70%来自一个含水层，而按照目前的使用速度，这一含水层将在200年内枯竭。由于这一原因，墨西哥城已经开始下沉。在曼谷、布宜诺斯艾利斯和雅加达，含水层要么被透支使用，要么遭受污染，或被海水回灌。

⑤解决水资源问题的障碍多来自政治或文化因素。很多举措已广为人知。一些是物理方法，例如加固河堤、修建大坝；或在降水集中的雨季，选择水不易蒸发的地点储水；或为保护生态系统，加强污染监管等等。另一些举措则涉及到改变人们的生活习惯，达到节约用水、珍惜水资源，有效合理地用水。

⑥对于农民来讲，干旱地区的农民则需更换作物品种，改种价值高、耗水少的作物，如坚果、草莓或蓝莓。而消费者也需学着接受转基因食物。同时，一些个人爱好最好也要做出调整，可以少吃肉、多吃豆制品，少打高尔夫球、多打篮球，减少洗车频率等等。

14、第①段中的画线用了哪些说明方法并说明其作用。（2分）

15、第③小结中“大约”一词能否去掉，为什么？（3分）

16、根据文章的内容，下列说法正确的两项是（   ）（   ）（2分）

A．从农业用水所占比作接近70%，工业生产占比重22%左右，生活用水占比重大8%左右这一组数据可以看出，农业用水的增长速度比工业生产和生活用水的增长速度快。

B．从世界水资源的分布可以推断出，我国的淡水资源相对匮乏，今后需要多方面拓展获取淡水资源的渠道，不断提高淡水资源的利用率。

C．第④段中“由于这一原因”中的“原因”指的是“墨西哥城及其周边地区20万居民生活用水的70%来自一个含水层”。

D．人们还可以通过多喝茶水少饮果汁，对家庭生活废水二次利用，减少洗车频率等改变生活习惯的做法，达到节约用水、珍惜水资源，有效合理地用水的目的。

（四）眼界与读书    赵 畅  （4分）
①眼界之于读书的重要性，是不言而喻的。

②眼界决定了读书的目的和归宿。周总理读书时，提出“为中华之崛起而读书”。周总理的眼界为其发愤读书作了注脚。既立志于“中华崛起”，就必须好读书，读好书，时时检点自己，提醒自己，因为“中华之崛起”所呼唤的读书人，不仅要有报国之志，更要有报国之才。冯友兰先生曾在一篇文章里提到，“作为一个学问家，做学术研究是要做全民族的智囊” 。这一点，对读书人很有启发。虽然读书人并非一定是学问家，但读书的眼界却力求要高，这样至少就不至于把读书当作可有可无的休闲娱乐或者陷入无聊的泥潭。

③眼界也决定了读书人读书的方式方法和兴趣效果。自古至今，读什么书、怎么读，以及怎么防止“死”读书，都需要从实践出发，形成适合每个人自己的读书方式。可以肯定，有着高眼界的读书人，一定会结合实践去读那些更富价值的书籍。一个拥有高远眼界的读书人，能够牢记使命，超越功利樊篱。他们将读书视为一件高雅而神圣之事，并从广泛的阅读之中、从对历史的理解之中，获得一种对自己时代使命的高度自信并笃行之。

④读书的眼界，自然还取决于读书的宽度，这既关乎读书兴趣，亦关乎读书效果。在有些人看来，终日埋头进行科学研究的科学家是一些不近人情、枯燥乏味的“怪人”。事实上，对生活和事业的热爱，使不少科学家逐步成为自然美的追求者与发现者。达尔文“常常几小时地阅读莎士比亚的历史剧”和“拜伦、华尔特·司各特的诗篇”；诺贝尔读过许多名人大家的文学作品；我国数学家华罗庚、苏步青都非常喜爱古典文学。也许对自然科学家来说，了解文、史、哲方面的知识，会有助他们的逻辑思维变得更开阔，流转自如。同理，文学艺术方面的专家如能多读一点自然科学知识，在创作作品与表达自我的时候，往往也能够更加深刻。

⑤读书不打开眼界，不联系思想实际、工作实际、社会实际，不从书籍中思考点什么、采取点什么、解决点什么，那么我们读书做什么？
⑥我以为，读书人欲从书本中汲取力量，高远的眼界是至关重要的。
17、阅读全文，说说作者文中表达的主要观点是什么？(2分)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  
18、第②段运用了哪些论证方法？有什么作用？(2分)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  
（五）生机勃勃的太阳花    （13分）
①一天清晨，太阳花开了，在一层滚圆的绿叶下边，闪出三朵小花。一朵红，一朵黄，一朵淡紫色。乍开的花儿，像彩霞那么艳丽，像宝石那么夺目。在我们宁静的小院里，激起一阵惊喜，一片赞叹。

②三朵花是信号。号音一起，跟在后边的便一发而不可挡。大朵、小朵，单辨、复瓣，红、紫、蓝、粉一齐开放。一块绿色的法兰绒，转眼间，变成缤纷五彩的锦缎。连那些最不爱花的人，也经不住这美的吸引，一得空暇，就围在花圃跟前欣赏起来。

③从初夏到深秋，花儿经久不衰。一幅锦缎，始终保持着鲜艳夺目的色彩。起初，我们认为，太阳花经久不衰，是因为太阳花喜爱阳光，特别能够经受住烈日的考验。不错，是这样的。在夏日暴烈的阳光下，牵牛花偃旗息鼓，美人蕉慵倦无力，富贵的牡丹也早已失去神采。只有太阳花，阳光愈是炽热，它开得愈加艳丽，愈加旺盛。

④但看得多了，才注意到，一朵太阳花，其生命却极为短促。朝开夕谢，只有一日。因为开花的时光太短，这机会就显得格外宝贵。每天，都有一批新的花蕾在等待开放。日出前，它包裹得严严紧紧，看不出一点要开的意思，可是一见阳光，就即刻开放。花瓣像从熟睡中苏醒过来了似的，徐徐地向外伸张，开大了，开圆了……这样一个开花的全过程，可以在人注视之下，迅速完成。此后，它便贪婪地享受阳光，尽情地开去。待到夕阳沉落时，花瓣儿重新收缩起来，这朵花便不再开放。第二天，迎接朝阳的将完全是另一批新的花蕾。

⑤这新陈交替多么活跃，多么生动！也许正是因为这一点，太阳花在开放的时候，朵朵都是那样精神饱满，不遗余力。尽管一朵太阳花，生命那么短促，但整体上它们总是那样灿烂多姿，生机勃勃。

⑥开完的太阳花并不消沉，并不意懒。在完成开花之后，它们就腾出空隙，把承受阳光的最佳方位，让给新的花蕾，自己则闪在一旁，聚集精华，孕育后代，把生命延续给未来。待到秋霜肃杀时，它们已经把银粒一般的种子，悄悄地撒进泥土。第二年，冒出的将是不计其数的新芽。

⑦太阳花的欣赏者们，似在这里发现了一个世界，一个科学的、公平的、友爱的世界。他们像哲学家那样，发出呼喊和感叹：太阳花的事业，原来是这样兴旺发达、繁荣昌盛啊!

19、为什么太阳花能“始终保持着鲜艳夺目的色彩”?    (2分)

20、指出下面句子中加点词的表达效果。   (2分)

在一层滚圆的绿叶下边，闪出三朵小花。

21、第②段写太阳花的美丽时，是如何进行正面描写和侧面描写的?（4分)

如何进行正面描写：                                                              

如何进行侧面描写：                                                        

22、从全文看，为什么说太阳花的世界是“一个科学的、公平的、友爱的世界”(3分)

23、文中的太阳花给了你哪些人生启迪? (写出两点即可)    (2分)

三、实践与表达（40分）
请以“____________也是一种幸福”为题，写一篇文章。
要求：①先在横线上填上恰当的词语（如“牵挂”、“等待”、“放弃”、“挫折”、“疼痛”等），使题目完整，然后作文。

②除诗歌、戏剧外，文体不限，篇幅不少于600字。

③思想健康，感情真挚，努力做到有新意有创见。

八年级语文参考答案
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6、示例： 友谊如油彩，我们共同调色，描绘出一片片美好的景色；

友谊如花种，我们共同撒播，培育出一个个五彩的花坛。 

(2分。要求符合语境，句式基本相同，比喻恰当；有欠缺酌扣)
7、略  （共10分）  8、吴用  智取生辰纲
9、阳光（或天气）温暖，花儿芬芳，万物充满勃勃生机。（“勃勃生机”必答，1分，其他任意答出1点得1分）表达了诗人对春天自然万物的热爱和欣喜之情。（1分）（共3分）

10、 “迸”字突出了笋急于破土而出的冲劲（1分）和强劲的生命力。（1分）。
或： “偎”字用拟人手法，（1分）写出了花的娇美。（1分）（共2分）
11、①尽力、努力  ②害怕、恐惧   ③等待   ④怎么，哪里 （各1分，共4分）

12、①喝了五天五夜的酒，居然一点也不疲劳。（1分） 　　　　 
②比纣就差两天罢了，不灭亡还等什么呢?（1分）     13、对比  （1分）

14、作比较、列数字（各0.5分），通过三组数据对比，更加突出地说明了农业用水量增加的原因

15、“大约”是“差不多”的意思，表示概数，（1分）说明“110倍”不是绝对精确的数据，用在这里避免了说法的绝对化，也更符合客观事实，（1分）体现了说明文语言准确严密的特点。（1分）

16、B D （第②段指出“这两方面的用水量……比农业用水的增长速度快一倍”，故A句错误；第④段中的“原因”指的是地下含水层水位的下降，故C句也错。）（2分） 
17、高远的眼界对于读书至关重要。或：眼界之于读书的重要性，是不言而喻的。(2分)

18、举例论证（事实论证）、道理论证（引用论证）。（各0.5分）具体论证了“眼界决定了读书的目的和归宿”这一观点。（1分）


20、“闪”字形象生动写出太阳花一见阳光即刻开放、艳丽夺目的特点，表现了作者的惊叹。

21、正面描写：从形态、色彩及变化等方面进行多角度描写；用拟人比喻等修辞手法进行形象生动描写。

侧面描写：写最不爱花的人也被深深吸引，以衬托（或突出）太阳花的美丽。

22、①太阳花遵循了朝开夕谢、新陈交替的生长规律；②每朵太阳花都有开花机会，都有一天的灿烂；③太阳花开完之后，让位新蕾，自己则聚集精华，孕育后代。























































































